

ХУДОЖНИК И ВРЕМЯ

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О НАГРАДЛЕНИИ НАРОДНОГО АРТИСТА СССР МАССАЛЬСКОГО П. В. ОРДЕНОМ ЛЕНИНА

За большие заслуги в развитии советского театрального искусства и в связи с сорокалетием со дня рождения наградить артиста Московского Художественного академического театра Союза ССР имени М. Горького народного артиста СССР Массальского Павла Владимировича орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
Н. ПОДГОРНЫЙ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
М. ГЕОРГАДЕЗ.

Москва, Кремль.
2 сентября 1974 г.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О НАГРАДЛЕНИИ ОРДЕНАМИ И МЕДАЛЯМИ СССР РАБОТНИКОВ ЦЕНТРАЛЬНОЙ КИНОСТУДИИ ДЕТСКИХ И ЮНОШЕСКИХ ФИЛЬМОВ ИМЕНИ М. ГОРЬКОГО

За заслуги в развитии советской кинематографии и активное участие в коммунистическом воспитании труппы наградить:

Орденом Ленина
Лукьянова Ивана Владимира — народного артиста РСФСР, кинорежиссера, Орденом Октябрьской Революции

Андреевского Александра Николаевича — заслуженного деятеля искусств РСФСР, кинорежиссера.

Леонтьева Алексея Александровича — слесаря-инструментальщика.

Орденом Трудового Красного Знамени

Алексеева Константина Яковлевича — кинооператора на комбинированных съемках.

Иванова Ивана Павловича — столяра-декоратора.

Курикова Ивана Семеновича — столяра.

Орденом «Знак Почета»

Бритникова Григория Ивановича — директора киностудии.

Громова Николая Петровича — мастера светотехники.

Озориова Николая Давыдовича — звукооператора.

Пустовалову Валентину Николаевну — художника-графика.

Трубина Виктора Ивановича — начальника цеха.

Федотова Владимира Александровича — механика по ремонту точной аппаратуры.

Фильмольца Дмитрия Соломоновича — заслуженного работника культуры РСФСР, звукооператора.

Чуркину Серафиму Федоровну — начальника отдела.

МЕДАЛЬЮ
«ЗА ТРУДОВУЮ
ДОБЛЕСТЬ»

Бирюкову Вере Семеновне — заместителя главного редактора киностудии.

Гольдштейна Александра Ионовича — механика по ремонту съемочной техники.

Дормана Венцамина Давыдовича — кинорежиссера.

Корнильева Валентина Николаевна — кинопратора.

Осипникову Валентину Ивановну — художника-помощника по съемкам.

Сорокину Елену Николаевну — ассистента кинорежиссера.

Хлебникову Валентину Давыдовича — звукооператора.

МЕДАЛЬЮ
«ЗА ТРУДОВОЕ
ОТЛИЧИЕ»

Алиева Таги Абдулкеримовна — директора кинокартин.

Дорфесову Илью Александровича — монтажнику.

Журавлеву Наташу Николаевну — макетчику.

Измайленко Александра Георгиевна — художника-анималиста.

Нашкевичу Алехандре Альбертовне — бутафора-декоратора.

Карапетян Артема Яковлевича — кинорежиссера.

Ким Галину Марковну — начальника цеха.

Клеветникова Арсения Наволочину — художника-кинохудожника.

Крымова Александра Валерьевну — начальника группы воспитанников охраны кинокультуры.

Кушнировского Адриана Лазаревича — директора кинокартин.

Пешехонова Михаила Алексеевича — kostюмера-реквизитора.

Федину Валентину Егоровну — начальника цеха.

Чукрова Бориса Петровича — смешного мастера.

Шахрову Елену Григорьевну — начальника цеха.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
Н. ПОДГОРНЫЙ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
М. ГЕОРГАДЕЗ.

Москва, Кремль.
2 сентября 1974 г.

СОВРЕМЕННОСТЬ — ДУША ТЕАТРА

Для большинства театров страны прошлый сезон ознаменовался заметным и многообразным поворотом к современной тематике и разработке серьезных общественных проблем. Одной из основных тенденций нынешнего театрального процесса стала пристальное внимание и характер советского спектакля, о нашей современной жизни, спонтанно-размышления об облике нашего современника, неизменно вызывающие интерес зрителей. Всю же время так важно, чтобы особенно яркими были работы театров, получившие продолжение и развитие в новом сезоне.

О том, как будут театры строить свою работу, расскажут на страницах нашей газеты руководители ведущих театральных коллективов страны. В начале нового сезона мы попросили их ответить на вопросы читателей.

I. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ НА СОВРЕМЕННОЙ ТЕМЕ БЫЛИ ПОСТАВЛЕНЫ В ПРЕДЫДУЩИМ СЕЗОНЕ? КАКОЙ ИЗ НИХ ПОЛУЧАЛ НАИБОЛЕЙШИЙ УСПЕХ?

II. КАКИЕ РЕАКЦИИ СОСТОЯЛИСЬ НА СОВРЕМЕННОЙ ТЕМЕ В ДЕСЯТЫХ СПЕКТАКЛЯХ?

III. КАК ТЕАТР ИЗУЧАЕТ СВОЕГО ЭРТЕЛЯ? КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЕНЫ В ДЕСЯТЫХ?

IV. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ДОЛЖНЫ НАЧИНАТЬСЯ С ДЕСЯТЫХ?

V. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

VI. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

VII. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

VIII. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

VIII. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

X. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XI. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XII. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XIII. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XIV. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XV. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XVI. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XVII. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XVIII. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XIX. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

X. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XI. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XII. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XIII. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XIV. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XV. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XVI. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XVII. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XVIII. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XIX. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

X. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XI. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XII. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XIII. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XIV. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XV. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XVI. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XVII. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XVIII. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XIX. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

X. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XI. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XII. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XIII. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XIV. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XV. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XVI. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XVII. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XVIII. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XIX. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

X. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XI. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XII. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XIII. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XIV. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XV. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XVI. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XVII. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XVIII. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XIX. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

X. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XI. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XII. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТАВЛЯЮТСЯ В ДЕСЯТЫХ?

XIII. КАКИЕ СПЕКТАКЛИ ПОСТА

ЗА РУБЕЖОМ

30 лет социалистической революции в Болгарии

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК БРАТСКОГО НАРОДА ПИСЬМО ДРУГУ



София, 9 сентября 1944 года. Население встречает части Советской Армии.

Фото Е. Халдей.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ АВТОРИТЕТ НАШЕЙ КУЛЬТУРЫ

Живко ЖИВКОВ,

член Политбюро ЦК БКП, заместитель Председателя Совета Министров НРБ

Исторические завоевания Народной Республики Болгарии во всех областях социалистического строительства высоко подняли ее международный авторитет. Они вновь подтвердили замечательную мысль великого сына болгарского народа Г. Димитрова, что в области культуры нет малых и больших народов и каждый народ способеннести в общую сокровищницу культуры свой ценный вклад.

За годы народной власти в Болгарии выросли многочисленные армии научных работников и преподавателей, талантливые деятели литературы и искусства — высококвалифицированные специалисты способных решать большие задачи строительства развитого социалистического общества. Сегодня каждый пятый человек в стране учится. Число студентов достигло 120 тысяч (в среднем 138 человек на 10 тысяч населения). Широкое развитие получило среднее специальное профессионально-техническое образование.

Первый секретарь ЦК БКП, председатель Государственного совета НРБ товарищ Тодор Живков, определил роль школы в современных условиях, подчеркнув: «Форма образования, которую мы сейчас проводим, стоит перед собой историческую задачу: создать такую школу, которая позволит нам в короткий срок перейти ко всебюдному среднему образованию и готовить молодое поколение к высокопроизводительному общественному производству».

Болгарский народ, переживший в своей истории немало превратностей судьбы, крахов, развязав и передавая из поколения в поколение лучшие традиции национальной культуры и духовные ценности, которые окрыли его неукротимое стремление к свободе и социальному прогрессу.

Бессмертное дело просветителей Кирилла и Методия — создателей славянской письменности — принадлежит всему прогрессивному человечеству. В своем почти тридцативековом развитии болгарский народ создал богатое художественное, научное и общественно-политическое наследие, вносит свой вклад в европейскую и мировую культуру. Творчество основоположника научного социализма в Болгарии Димитра Благоева, революционный подвиг и деятельность гигантов титанов, как Василий Левски и Георги Димитров, произведения Христо Ботева и Пено Яворова, Ивана Вазова, Елисея-Петкова и Иордана Яковлева, Христо Смирненского, Николая Бешевцева не всегда вошли в сокровищницу болгарской и мировой прозраческой культуры.

Сегодня в условиях социалистического общественного строя в Болгарии выросло плета новых талантов в области литературы и искусства, многие из которых прославили свою родину далеко за ее пределами. Расцвет духовной культуры республики находит свое выражение в высокодостойном производстве произведений литературы, изобразительного искусства, музыки, кино, которые оказывают могучее

воздействие на формирование коммунистической морали в нашем обществе.

Никогда ранее болгарская культура не находила такого широкого признания, как в наши дни. Весь мир с уважением говорит о болгарской вокальной школе. Болгарские музыкальные произведения исполняются народом с произведениями самых значительных композиторов наше времени. Многие болгарские самодеятельные коллективы возвращаются с международных конкурсов с золотыми медалями и дипломами лауреатов.

За прошедшие тридцать лет за рубежом создано около 2500 названий книг болгарских писателей на 60 языках. Особенно радостно отметить, что болгарская литература нашла широкое распространение в Советском Союзе. В последние годы произведения классиков болгарского художественного слова изданы на русском и других языках народов СССР тиражами, которые превышают тиражи всех их изданий в бургундской Болгарии.

Красноречиво свидетельствует о международном признании болгарской культуры и то обстоятельство, что наша страна является местом проведения культурных мероприятий международного значения: международной выставки-продажи книг, международного конкурса молодых оперных певцов в Софии, международного конкурса в Барне, международной выставки живописи на социальные и политические темы в Софии. Проведенные в Болгарии международные конгрессы со славистами, социологами, археологами, философами, конгрессы преподавателей русской языка и литературы, сессии ЮНЕСКО, равно как и многих других международных акций, также говорят о широком престиже социалистической Болгарии и ее культуры.

Создание социалистической культуры — дело каждого народа, идущее по пути социализма, ибо социалистическая культура в самой своей сущности проявляется и развивается как культура интернационализма. В. И. Ленин принял историческую энциклопедию в научном обосновании интернациональной сущности культуры, также говорит о том, что это не только международное сотрудничество, это сотрудничество между научными и культурными институтами, рост числа союзных изданий, фильмов, театральных постановок, учебно-внедренческой работы и т. д.

Следует упомянуть, что болгарские музыкальные фестивали в то же время никогда не превращаются в набор эфемерных программ. Для них показательна сознательность современности, ее популаризация национальной музыки, ее широкий интерес к творчеству других народов, ее стремление к обогащению культуры социалистических стран.

В программе, принятой ХХ съездом БКП, намечены пути и перспективы дальнейшего развития болгарской культуры в период построения развитого социалистического общества. В своем развитии болгарская культура продолжает обогащаться, черпая жизненную силу из трех неискажаемых источников: нашей богатой динамичной действительностью, передовых традиций тысячелетней болгарской культуры, прогрессивной мировой культуры, культуры социалистических стран и прежде всего Советского Союза. Проникнутая глубокими гуманизмом, светлыми идеалами коммунизма, болгарская культура превращается во все более активный фактор всестороннего развития человека нового общества — патриота и интернационалиста, строителя коммунизма.

СОЗВУЧНЫЕ ВРЕМЕНИ

За тридцать лет народной власти произошла подлинная расцвет болгарской музыки. Сегодня можно с полным правом утверждать, что наше музыкальное искусство, которое в прошлом особенно после победы социалистической революции оказалось на грани исчезновения, сегодня вновь становится представительным международным феноменом.

В панораме болгарских музыкальных смотров наше имя вновь выделяется на празднике, где народная история позволяет создать традицию имени данных авторов. Патриархом этого отечественного фестиваля является «Варненский лето», превратившийся в настоящий муртурный город в международный культурный центр, где народные песни и широкий жанр песни «Любовь» и «Любовь» становятся на первом месте. Помимо песен, народные песни и широкий жанр песни «Любовь» становятся на первом месте.

У фестиваля «Мартовские дни» (город Руц) интересен раздел на национальность и современную музыку. Она привлекает внимание не только известных болгарских и зарубежных музыкантов, но и молодежи, чьи постоянные растущие успехи превращают Варну в одну из ярчайших столиц мира.

Приток молодых сил в любое искусство не означает лишь смену поколений, он привносит новые темы, образы и произведения, вливает новые силы в процесс общественного развития.

На фестивале «Мартовские дни» (город Руц) интересен раздел на национальность и современную музыку. Она привлекает внимание не только известных болгарских и зарубежных музыкантов, но и молодежи, чьи постоянные растущие успехи превращают Варну в одну из ярчайших столиц мира.

Свои успехи и в музыкальных фестивалях одного жанра. Среди них самый известный — Международный фестиваль национальной музыки в Пловдиве. Фестиваль «Волнике симфонии» в Бургасе, августовский фестиваль «Музикальные дни» в городе Стара-Загора. Все более насыщенным становятся и «Майские коровы» праздники, преобразующие в своеобразный международный центр хорового мастерства (в соответствии с его названием).

В Болгарии фестиваль «Музикальные дни» в городе Стара-Загора. Все более насыщенным становятся и «Майские коровы» праздники, преобразующие в своеобразный международный центр хорового мастерства (в соответствии с его названием).

Наши писатели, драматурги, деятели театра с чувством высокой гражданской ответственности обращаются в творчестве к современной теме.

Из 121 новой пьесы, созданной в последние времена, 38 были показаны впервые именно на фестивале. Их авторами являются представители разных поколений: от основоположников националистической драматургии — Георгия Карабашева, Камена Зандрова до молодых, но уже известных драматургов — Недялко Рорданов, Никола Парушева, Ладислав Галкин и многих других. Молодежь с радостью констатировала, что проблемы современности стали сутью нашего театра.

Достаточно указать на такие пьесы, как «Эта маленькая замечательная комедия» Георгия Карабашева, «Красное и коричневое» Ивана Радево, «Легендарный монолог» Тодор Генев, «Музыка из Шагрета» Константина Ильин, «Суббота — 23» Стефана Цинева.

Творческие тенденции развития болгарской драматургии, начавшиеся с «Золотой Орфей» и фестиваля «Софийская музыкальная неделя». Организаторы «Недели» надеются превратить ее подлинный форум болгарской музыкальной культуры. И надо сказать, что за последние годы «Софийская музыкальная неделя» открыла широкой общественности выдающиеся спектакли и симфонические произведения, собравшие вокруг себя высококлассных публикум и первоклассных исполнителей.

Следует упомянуть, что болгарские музыкальные фестивали в то же время никогда не превращаются в набор эфемерных программ. Для них показательна сознательность современности, ее популаризация национальной музыки, ее широкий интерес к творчеству других народов, ее стремление к обогащению культуры социалистических стран.

В программе, принятой ХХ съездом БКП, намечены пути и перспективы дальнейшего развития болгарской культуры в период построения развитого социалистического общества. В своем развитии болгарская культура продолжает обогащаться, черпая жизненную силу из трех неискажаемых источников: нашей богатой динамичной действительностью, передовых традиций тысячелетней болгарской культуры, прогрессивной мировой культуры, культуры социалистических стран и прежде всего Советского Союза. Проникнутая глубокими гуманизмом, светлыми идеалами коммунизма, болгарская культура превращается во все более активный фактор всестороннего развития человека нового общества — патриота и интернационалиста, строителя коммунизма.

Следует упомянуть, что болгарские музыкальные фестивали в то же время никогда не превращаются в набор эфемерных программ. Для них показательна сознательность современности, ее популаризация национальной музыки, ее широкий интерес к творчеству других народов, ее стремление к обогащению культуры социалистических стран.

Сюжет, склонившийся над белым листом, а передо мной — белая страница, полная и на болгарском и на русском языках. Это духовное сопровождение — неделимая часть моей жизни...

Ботворшик с полуторкой от времени от времени пишет: «Дорогой Младен! Пусть эта книжечка напомнит тебе о бывших встречах в Софии и слумит язык будущей встречи в Москве...»

С братским приветом, Ал. Сурков, 21.XI.1945 г.

С Алексеем Александровичем меня связывает почти тридцатилетняя дружба. Наши многочисленные встречи в Софии и в Москве, наши путешествия по Болгарии и СССР — все они оставили в душе глубокий след.

Помню, как весной 1945 года в пылающей Вене, только что освобожденной Красной Армией, молодой поэт Алексей Недогонов пел нам, фронтовикам, волнующие лирические песни Алексея Суркова — поэтическим следом.

Помню, как весной 1945 года в пылающей Вене, только что освобожденной Красной Армией, молодой поэт Алексей Недогонов пел нам, фронтовикам, волнующие лирические песни Алексея Суркова — поэтическим следом.

С братским приветом, Ал. Сурков, 21.XI.1945 г.

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

8

МОЛОДЫЕ ПЕВЦЫ ДЕВУШКА С ПАМИРА— СОЛИСТКА ОПЕРЫ

На Памире нет, наверное, ни одного дома, ни одной семьи, где бы не звучала музыка, не пели, не танцевали. Там существуют даже семейные ансамбли вокалистов, и писакуны. Олея Сабзалиева — первая памирка, окончившая Московскую консерваторию имени П. И. Чайковского.

Она родилась в Хороге, столице Горно-Бадахшанской автономной области, в семье педагогов. С третьего курса Душанбинского музыкального училища Олея пришла в столичную консерваторию, в класс народной артистки Татарской АССР Асмы Сарифулловны Измайловой. Ее выпускным спектаклем была опера «Евгений Онегин», где артистка испортила партию Татьяны. Кстати, в этой же роли Сабзалиева дебютировала на сцене Таджикского театра оперы и балета имени С. Айни в 1969 году.

Красивое, мягкого тембра лирическое сопрано, отличная вокальная подготовка, притягательная сценическая внешность сразу же выделили Олею в ряд ведущих солисток театра. После Татьяны она спела Маргариту в «Фаусте», Низазу в «Кармене», Инессу в «Трубадуре». Новая работа Сабзалиевой — партия Мими в «Богеме» Пучини.

Е. УГРИНОВИЧ.

СОВЕТСКИЙ СОЮЗ— МОЙ ВТОРОЙ ДОМ

Молодая кубинская певица Иоланда Эрнандес Кабрера в партии Леонора в опере «Трубадур» Д. Верди. Это стало событием в культурной жизни города-героя. Зрители покорили ее тонкой природной музыкальностью, вокальное мастерство, сценическая интуиция.

Артистка не впервые выступает в Советской стране — с ее искусством знакомы любители музыки Москвы, Риги, Таллина, Вильнюса, Тбилиси, Еревана. Но Одесса — первый советский город, где солистка Национальной оперы Кубы показала свое сценическое искусство.

Мой репертуар пополнился недавно главными партиями из опер русских композиторов: «Царская невеста», «Евгений Онегин», «Ликовая dams», «Иоланта», «Мазепа», «Танец в лесу» и т. д. Такие яркие романсы Раухинина, Прокофьева, Шостаковича, Шапорина, русских народных песен. Все это украсит мои выступления на сцене на Кубе, — рассказывает наше гостье. — Две годы совершенствовалась свое мастерство в прославленной консерватории мира — Московской консерватории имени П. И. Чайковского по классу профессора Оксаны Семеновны Савинской. Я глубоко признателна ей, всем советским друзьям, которые оказали мне братский прием, большую творческую помощь.



Иоланда Эрнандес Кабрера часто и успешно гастролирует, выступает по радио и телевидению, у нее много грамзаписей. На конкурсе Союза композиторов, писателей и артистов Кубы в 1970 году молодая певица завоевала первую премию. А недавно на V Международном конкурсе имени Чайковского в Москве была удостоена грамоты за лучшее исполнение привезенного этого великого композитора.

— Заканчив в Москве концерты, я возвращаюсь на Кубу, — говорит певица, — но Советский Союз — мой второй дом.

И. ИЛЮШИН.

• Иоланда Эрнандес Кабрера — Леонора в «Трубадуре».

Фото М. Гледа.

ЭКЗАМЕН НА ДОЛГОЛЕТИЕ

В Татарском театре оперы и балета имени М. Джалиля шла опера Верди «Андана» — спектакль, ставший своеобразным экзаменом для молодого пополнения группы. В каждом творческом коллективе наступает трудная пора становления творческих поколений. Этот процесс идет в Театре имени М. Джалиля — «Андана» в этот вечер вдохнула большая группа молодых исполнителей.

Сольней Ра — Альда дебютировала в том спектакле на казанской сцене. Выступившая в партии Амелии Х. Гинятаев, удостоенная недавно звания заслуженной артистки Татарской АССР, также представляет самое молодое поколение коллектива. А роль Амелии, о которой мечтала давно, она пела тогда впервые. Начинают свой творческий путь и молодые солисты А. Амиков (Амикро) и Ю. Борисенко (Рамфис). Единственный представитель оперной гвардии в спектакле был народный артист Татарской АССР И. Ишбулатов (Радамес).

За дружинников пультом стоял тоже молодой, работающий в коллективе третий сезон главный дирижер Ю. Конин. Итак, спектакль, сценическая жизнь которому была дана несколько лет назад режиссером Евгением Кузиновым, сдал экзамен на долголетие — удачные дебюты молодых подтвердили это.

В. РАХИМОВ.

КАЗАНЬ.

ВЧЕРА ТАТЬЯНА, СЕГОДНЯ НАЗИ, ЗАВТРА...

Для солистки Харьковского театра оперы и балета Людмилы Сергиенко в Международном конкурсе имени П. И. Чайковского было удивительным — она стала обладательницей второй премии и серебряной медали. До этого певица уже имела две науэртские награды — за успешные выступления на Всеукраинском конкурсе вокалистов имени М. И. Глинки и на Международном конкурсе певцов в Женеве.

Людмила Сергиенко не сразу решала стать певицей. Занимаясь на фортепианном отделении Ворошиловградского музыкального училища, будущая волынщица не задумывалась о своем истинном призвании.

— Я любила петь и сама себя аккомпанировать, — говорит певица, — причем думала, что у меня менюсолопрано. Лишь когда пришла в самодеятельную студию Ворошиловградского дома культуры, почувствовала, что главная моя жизненная цель — стать оперной певицей.

Затем учеба в Харьковском институте искусств, стажировка сначала в Большом театре Союза ССР, затем — в миланском «La Scala».

Теперь Людмила работает в харьковской опере, где поет в основном ведущие партии лирико-драматического сопрано — Татьяна в «Евгении Онегине» Чайковского, Амелия в «Бале-маскараде» Верди, Нази в опере «Однажды шаг по любви» советского композитора Г. Жуковского и другие. Скоро Людмила Сергиенко познакомится со своей новой работой — партией Тоски в одноименной опере Пучини. Она готовит также роли Кумы в «Чародейке Чайковского», Леонора в «Трубадуре» Верди. Но заветная мечта Сергиенко — вернуться на сцену образ самой любимой оперной героини — Лизы в «Ликовой dams» Чайковского.

Недавно молодую певицу пригласили на Всеукраинское радио для записи оперы «Снегурочка» Римского-Корсакова, где она исполнит роль Купавы.

М. КОНСТАНТИНОВА.

ПО ПРОСЬБЕ
ЧИТАТЕЛЕЙ

КРЕМЛЬ НИЖЕГОРОДСКИЙ

Недавно мы в составе туристической группы побывали в городе Горьком. Осмотрели его кремль. Какое величественное, действительно, город, монументальное сооружение, какой умопомрачительной работы архитектуры!

Очень хотелось бы узнать о странах нашей газете историю кремля, прочитать о его реставрации.

Семья АНИКИИНОВЫХ
из Хабаровска.

У городов, как и у людей, у каждого свое лицо. Л. И. Брежнев, вручая в 1967 году орден Ленина, которым была награждена Горьковская область, назвал Горький городом-тружеником, городом-борцом. Город с достоинствами, с громадными преобразованиями, в корне изменившим лицо старинного Н. Новгорода, превратившим Горький в крупнейший индустриальный центр страны с более чем миллионным населением, Леонид Ильин сказал: «Может быть, только красавец Нижегородский кремль стоит незыблемо, как стояла многие века».

Нижегородский кремль, являющийся одним из замечательных архитектурных памятников нашей страны, основан в 1221 году великим князем Георгием Всеволодовичем. Нижний Новгород был сконструирован в большой крепости под защитой кремля собралось народное ополчение Минина и Пожарского.

Нижегородский кремль сыграл свою роль и в Октябрьские дни 1917 года. Здесь, в кремле, находился штаб большевиков, руководивших восстанием. Об этом напоминает мраморная доска на здании Горьковского обкома КПСС.

В восемнадцатом году белые, захватив Самару, Симбирск, Казань, готовились к наступлению на Нижний Новгород.

В грозные годы Великой Отечественной войны с гитлеровскими захватчиками Нижегородский кремль сражался за Москву и Родину.

На северо-западном участке кремля, на месте бывшего



крепления, как подступы к Москве. В Нижнем Новгороде, по указанию В. И. Ленина, была создана мощная Волжская военная флотилия под руководством легендарного комиссара, балтийского матроса Н. Г. Маркина. Флотилия вписала немало героических страниц в историю борьбы с врагами революции. В те дни в кремле стояли дальнобойные орудия, господствовавшие над Волгой.

Так второй раз в истории Нижегородской кремли сражалась за защитника Москвы и Родину.

В грозные годы Великой Отечественной войны с гитлеровскими захватчиками Нижегородский кремль сражался за Москву и Родину.

На северо-западном участке кремля, на месте бывшего

крепления, как подступы к Москве.

Составление плафона оказалось плодотворным — множество прорывов, царящих, были потери, приносившие горюческое слово. Реставрацией руководил неутомимый Г. Грабер, восстанавливавший известных мастеров С. Чураков и А. Крайтор.

Теперь уникальное произведение — городок тульского музея — восхищает его посетителей. Они не подозревают о сложных и тяжелых приключениях, выпавших на долю полотна. Ну и кто не слышал о них, да не заметил следов бывших «ран и болезней».

Е. КОНЧИН, наш спец. корр.

тула.

• ПОИСКИ И НАХОДКИ

ПРИКЛЮЧЕНИЕ «ФЕБА»

В залах Тульского областного художественного музея выставлено немало произведений, привлекательных не только художественной силой, но и необычностью своих биографий, историй появления в этих стенах.

В связи с этим в реставрируемом павильоне открылась выставка промышленных изделий города Тампере. Многочисленные посетители с интересом наблюдают за процессом создания настенных ковров, воспроизводимым также в экспозиции галереи.

Вот на обороте этюда В. Поленова «Голова буденнички», что он «был подарен В. Д. Поленовым моему покойному брату И. Левитину. А. Петенен...». «Портрет Быковской» В. Тропинина поступил в музей из «правильного героя» — финского сражения Н. Бибиков, в блестящем «Портрет А. И. Емельяновой». С. Сурикова нашли у одного тулянского коллекционера. Вам обязательно расскажут, что картины С. Иванова, Н. Ге, Б. Кустодиева, Л. Соломатиня, Л. Туржанского передали музею звезды Героя Социалистического Труда народных художников ССР П. Крылова...

Весьма любопытна судьба у полотна великого русского художника В. Серова «Шебби-лесничий». Надо сказать, весьма необычная эта картина для Серова работы. Чем? Прежде всего это единственный в его творчестве монументальное произведение.

Выполнено он холст по заказу тульского помещика Слезиной в Москве зимой 1886—1887 годов. В письме своей невесте Валентине Александровне сообщал: «Буду писать плафон-потолок... На четырехстенном куполе буду изображать бога солнца Гелиоса, затапливающего на золотой колеснице с четырьмя белыми конями, сдергивающими прислужниками бога. Эскиз уже написан... кто видел, тому нравится, а сам... доволен...». В другом письме он добавляет: «Как-нибудь скажу Серову про то, что я пишу плафон для Слезиной. Серов, ни после его смерти плафон никогда не будет воспроизведен или хотя бы описан».

А затем произошло исчезновение. В 1926 году академик И. Грабарь организовал его поиски. О, это была почти криминальная история! Путешествие по полотну в тульские земли было долгим, трудоемким и, как считали, почти безнадежным. Наши «Фебы» случайно приобрели в одном сельском доме, в котором жил писатель Г. Кадухин, словно оживившиеся. Затем, в 1930 году, вновь исчезли.

В одном из залов сохранились росписи, выполненные как скончавшими специалистами, по эскизам Д. Жилярида, при самом же

исчезновении.

В этом старинном особняке на Суоровском бульваре в Москве работает бригада реставраторов производственного комбината. Она восстанавливает ценный архитектурный памятник — дом Ленина. Под руководством опытного мраморщика Г. Кадухина и его молодых помощников словно оживают стройные белые колонны.

В. САЗОНОВА, директор областного краеведческого музея, ЛИПЕЦКИЙ.

• ТАЙНИК
В ОБОСНЫКЕ

В этом старинном особняке на Суоровском бульваре в Москве работает бригада реставраторов производственного комбината. Она восстанавливает ценный архитектурный памятник — дом Ленина. Под руководством опытного мраморщика Г. Кадухина и его молодых помощников словно оживают стройные белые колонны.

В. САЗОНОВА, директор областного краеведческого музея, ЛИПЕЦКИЙ.

• ТАЙНИК
В ОБОСНЫКЕ

В этом старинном особняке на Суоровском бульваре в Москве работает бригада реставраторов производственного комбината. Она восстанавливает ценный архитектурный памятник — дом Ленина. Под руководством опытного мраморщика Г. Кадухина и его молодых помощников словно оживают стройные белые колонны.

В. САЗОНОВА, директор областного краеведческого музея, ЛИПЕЦКИЙ.

• ТАЙНИК
В ОБОСНЫКЕ

В этом старинном особняке на Суоровском бульваре в Москве работает бригада реставраторов производственного комбината. Она восстанавливает ценный архитектурный памятник — дом Ленина. Под руководством опытного мраморщика Г. Кадухина и его молодых помощников словно оживают стройные белые колонны.

В. САЗОНОВА, директор областного краеведческого музея, ЛИПЕЦКИЙ.

• ТАЙНИК
В ОБОСНЫКЕ

В этом старинном особняке на Суоровском бульваре в Москве работает бригада реставраторов производственного комбината. Она восстанавливает ценный архитектурный памятник — дом Ленина. Под руководством опытного мраморщика Г. Кадухина и его молодых помощников словно оживают стройные белые колонны.

В. САЗОНОВА, директор областного краеведческого музея, ЛИПЕЦКИЙ.

• ТАЙНИК
В ОБОСНЫКЕ

В этом старинном особняке на Суоровском бульваре в Москве работает бригада реставраторов производственного комбината. Она восстанавливает ценный архитектурный памятник — дом Ленина. Под руководством опытного мраморщика Г. Кадухина и его молодых помощников словно оживают стройные белые колонны.

В. САЗОНОВА, директор областного краеведческого музея, ЛИПЕЦКИЙ.